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"Kedves Septiciusom! Gyakran nógattál, hogy leveleimet, 
melyeket kissé nagyobb műgonddal írtam, gyűjtsem össze és 
tegyem közzé. Nos, összegyűjtöttem, de tekintet nélkül az 
időrendre, csak ahogy a kezem ügyébe kerültek, hiszen nem 
történeti munkát állítottam össze. Remélem, sem te nem bánod 
meg tanácsodat, sem én, hogy megfogadtam." (Tacitus) 
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ELŐSZÓ HELYETT 
 
 
Kedves Olvasó! Ezt az összeállítást a magam kedvére és 

örömére készítettem. A gyűjtemény anyagát a korral foglalko-
zó tudós szakkönyvekből, a Jeromos füzetekben korábban 
megjelent írásainkból, valamint az Internet gazdag tárházából 
vettem. Nem tudományos szakkönyvet akartam írni, hanem 
sorba venni azt a gazdag hagyományanyagot, amely fennma-
radt az első három századból, de eléggé ismeretlen számunkra. 
Az Egyház közép- és újkori történelme mindannyiunk számára 
megismerhető, de a kereszténység első három-négy századá-
nak eseményei eléggé a homályba vesznek. Összeállításommal 
arra tettem kísérletet, hogy felidézzek lehetőleg minél többet 
azokból az emlékekből, amelyek e hősies korral kapcsolatban 
írott vagy szóbeli formában fennmaradtak az Egyház emléke-
zetében, és tovább élve ma is alakítják keresztény tudatunkat 
és vallási életünket.  

Írásomat nem teológiával vagy történelemmel foglalkozó 
szakembereknek szánom, hanem egyszerű hétköznapi keresz-
tény Testvéreimnek, azzal a céllal, hogy betekintést adjak szá-
mukra Egyházunknak ezen küzdelmes első századainak törté-
netébe. A források sokfélesége miatt előfordulhatnak gyűj-
teményemben ismétlések, és talán következetlenségek is, eze-
kért a kedves Olvasó elnézését kérem. Remélem, hogy köny-
vem így is hasznos és érdekfeszítő olvasmány lesz minden 
kedves Olvasó számára. 

 
A Szerkesztő                
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Jézus átadja a hatalmat Péternek 
Róma, Szixtusi kápolna (P. Perugino) 
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A kereszténység terjedése  
  
A kereszténység a Kr.u. 1. században jelent meg a Közel-

Keleten. Az első néhány száz követőből háromszáz év alatt a 
négy-hatmilliós létszámot is elérte a keresztények száma. Ezt a 
gyors és látványos növekedést számos tényező tette lehetővé. 
Mindenek előtt az, hogy zsidók nem csupán a Szentföldön 
éltek, hanem a környező országokban mindenfelé, az ún. di-
aszpórában (`szórványban`) is.  

Jézus követői először mindig a szórványban élő zsidó kö-
zösségeket keresték fel. Az egységes Római Birodalomban 
szabadon utazhattak. A Jeruzsálemből menekülő apostolok 
mindenütt a helyi zsinagógákba mentek, először ott kezdték el 
hirdetni Jézust, a feltámadást, és az örömhírt, azt hogy a meg-
váltás által örökké élhetünk.  

Ugyanakkor fontos változást és előnyt jelentett a növeke-
désben az is, hogy a zsidók a Szentföldön is, a szórványban is 
rendre elhatárolódtak a keresztényektől. Az apostoloknak, 

 
Jelentős keresztény városok az 1-3. században 
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mindenekelőtt Szent Pálnak döntő szerepe volt abban, hogy a 
kereszténység és a judaizmus szétválása felgyorsult. A szét-
válás ténye segítette a kereszténységet, hogy a zsidó vallás-
gyakorlat kötöttségeitől megszabadulva önálló világhódító 
vallásként induljon el hittérítő útjára.  

A legnagyobb feszültséget keltő ok a szétválásra Jézus is-
tenségének értelmezése volt. A korai keresztényeknek erős 
meggyőződése volt, hogy a Bibliában fellelhető hagyomány 
szerint nyilvánvaló, hogy az egyetlen Isten akarja Jézusnak Is-
tenként való tiszteletét. Ez máshoz nem hasonlítható mennyei 
dicsőség. Az effajta tiszteletadás a hagyományokhoz ragaszko-
dó zsidók számára már istenkáromlás volt. Pál apostol, a volt 
farizeus – akinek a szemei egy időre megvakultak a feltámadt 
Jézus fényétől, amely a lelkét eláraszotta a damaszkuszi úton –
, vaksággal vádolja azokat a zsidókat, akik képtelenek belátni, 
hogy a feltámadt Krisztus az Isten dicsőségének hordozója.  

A keresztény hit terjesztőinek dolgát nagymértékben meg-
könnyítette az is, hogy Nagy Sándornak és utódainak a görög 
kultúrát terjesztő törekvései következtében ezeken a területe-
ken a görög nyelv vált uralkodóvá a közigazgatásban, a keres-
kedelemben, a tudomány művelésében és a vallásgyakorlatok 
során. A hittérítők is görögül szóltak az őket hallgatókhoz 
(hisz a szórványban élő zsidók is görögül beszéltek), az Ószö-
vetség görög fordítását használták, és a keresztények alapmű-
vei, az evangéliumok és apostoli levelek is görögül íródtak, 
azon a görög köznyelven (kojné), amit mindenki megértett. 

Péter, Pál, János és Jakab apostolok voltak a korai keresz-
ténység leginkább figyelemre méltó vezetői. A kereszténység 
globális terjedése akkor vett nagyobb lendületet, amikor Pál 
apostol is csatlakozott hozzájuk. Pál, a tizenharmadik apostol, 
miután a damaszkuszi úton megtért, Krisztus felé fordult, és 
elhatározta, hogy hirdetni fogja az Isten Igéjét. Miután jól be-
szélt görögül, missziós útjai során számtalan keresztény kö-
zösséget alapított a Római Birodalom keleti részében, így Szí-
riában, Kis-Ázsiában, a mai Görögország területén, a Balká-
non Makedóniában, majd végül Itáliában, ahol vértanúhalált 
halt.  
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